## 论道2017中国一中东欧市长论坛

# 宁波筑梦"一带一路" 加快物流业转型升级

本报记者 易 鹤

昨天上午,2017中国一中东欧 国家城市市长论坛在宁波举行。作 为东道主,宁波市副市长褚银良的 主旨演讲备受各方关注。

"宁波是一座'向海而生,依港 而兴'的港口城市。"在物流创新与 转型升级分论坛上,褚银良开宗明 义指出了宁波得天独厚的区位优势 和发展物流业的丰厚沃土。他说,港 口建设和物流发展密不可分、共生 共荣。宁波市委市政府历来高度重 视现代物流这一对外开放合作的支 撑性、引领性产业的发展,谱写了港 口建设与物流发展齐头并进的华丽 乐章。目前宁波已成为中国29个国 家一级物流园区布局城市、37个国 家级流通节点城市和长三角三大物 流中心之一。宁波舟山港已与世界 上100多个国家和地区的600多个 港口开诵了240条航线, 货物吞叶 量连续八年稳居世界第一,也是全 球首个年货物吞吐量突破9亿吨的 港口。今年一季度,宁波舟山港集装 箱吞吐量首次超越深圳港,位居全 国第二、世界第三

在长期的物流发展中,宁波有哪些值得分享的实践经验?褚银良 从四个方面进行了归纳:

一是突出港口龙头地位,强化 引领发展。港口是宁波最大的优势 和特色所在。宁波以建设国际港口 名城为目标,着力打造"港口经济 圈"和港航物流服务中心。在港口 的引领带动下,一方面,宁波港航 物流国际服务能力显著提升,与 "一带一路"和中东欧国家双边贸 易额分别达到248.2亿美元和23.7 亿美元,已成为宁波外贸新的增长 极。前不久,宁波代表中国先后发 布了海上丝路价格指数和贸易指 数, 其规模和影响力不断扩大, 已 成为全球航运贸易领域最重要的 "风向标"之一。另一方面,产业 经济带动效益显著提升。目前宁波 全市共有物流相关企业近一万家, 从业人员超过22万,航运金融、保 险等高端航运业快速发展,实现产 业增加值近1000亿元,涌现出了宁



2017中国-中东欧市长论坛现场

波舟山港集团等一批世界级龙头物流企业,形成了数十个规模体量巨大、在全国乃至全球有较大影响力的大宗货物专业市场,全市逐步走出了一条"专业市场+块状经济+区域积聚"的路子。

二是发挥多式联运特色,推动协调发展。依托特殊的地理位置,宁波积极打造海港、空港、内陆无水港"三港"联动发展的多式联运国际枢纽,持续优化物流集疏运结构。大力发展海铁联运,在全国率先出台地方性《海铁联运发展规划》,运量增幅居全国六个海铁联运示范通道前列。着力壮大江海联运,水水正经济带最大的江海联运基地。探索发展海河联运,推动杭甬运河宁"河出海、海进河"格局。创新发展公水联运,甩挂运输试点引领全国。

三是融入"互联网+"浪潮,加快创新发展。着眼信息化建设,将物流网与互联网交织融合,积极推进智慧物流建设,推动建设了一

批国家级信息服务平台,成功申报 国家物流平台宁波综合示范区,设 立了目前国际上唯一具有规模的 "物流信息根服务器"交换节点。 谋划搭建了一批以四方物流为代表 的区域性公共信息平台,为企业提 供在线交易、业务协同、结算支 付、供应链管理、金融保险等一站 式服务。着力培育了一批以万联港 为代表的市场化专业服务平台和新 型业态,成功首创了"无车承运 人"模式。

四是加强政策保障,实现联动发展。长期以来,宁波在推动物流业转型升级中,始终坚持把准定位,精准施策,联动发展。建立了现代物流业发展领导小组,强化组织体系联动,统筹研究解决现代物流业发展中的重大问题。编制出台了物流业五年发展规划,强化政策,推到、服务业规划等"多规融合",搭建了中东欧博览会、中国航海日论坛、欧洲宁波周等国际合作交流平台,强化政府服务联动。

(徐能 摄)

褚银良说, 伟业非一日之功。讨 去,宁波在"海上丝绸之路"中创造了 辉煌,今天,更会当仁不让,扛起服务 "一带一路"建设的重大使命。围绕"名 城名都"建设这一宏伟目标,以推进 "一带一路"沿线物流节点高效联动为 方向,努力在互联互通上深化合作,构 筑"一带"出境通道、延伸"一路"出海通 道,形成"向东依港出海、向西依陆出 境、东西互联互通"的格局;以建设更具 国际影响力的港航物流服务中心为目 标,大力提升宁波舟山港全球港口资源 配置能力,加快构建以航运主业为基 础,以高端航运服务业为突破,以新型 业态为延伸的现代港航物流产业体系; 以打造亚太地区重要的多式联运枢纽 港为载体,积极融入江海联运服务中心 建设,构建多种综合运输方式紧密衔 接、互联互通的港口集疏运网络体系, 全力建设"江海联动、海铁联动、河海联 动、公水联动"四大体系。相信在"一带 一路"这一造福各国人民的世纪工程的 引领下,宁波物流转型升级一定会迎来 新一轮蓬勃发展,一定会焕发出更加旺 盛的活力和生命力。

# 海曙30笔"大订单" 敲定百亿元投资

本报讯(记者张燕 海曙记者站张黎升 周唯轶)昨天下午,海曙区投资合作推介会暨重大项目签约仪式举行,30个涵盖智能制造、信息人才、现代农业、金融文创等领域的项目签约,总投资124.2亿元。

海曙实现产业化,促进新材料 产业、先进制造业的发展。 "一带一路"建设给区域

面积扩容的海曙带来新机遇。 本次推介会海曙注入"国际 化"元素,将先进技术、资金 输出国门。浙江泰来环保科技 有限公司与泰国暹罗可持续能 源有限公司签署协议,在泰国 落地中小吨位生活垃圾无害 化、资源化热解气化处理项 目。狮丹努集团远赴越南,投 资建设高档面料生产基地项 目,签约金额总计超过26亿 元。"首批10余个项目计划在 2018年开工建设,将遍布泰国 70余个府,极大改善泰国中小 城市生活垃圾开放倾倒、不规范 填埋、海岛垃圾处理困难、垃圾 处理二次污染严重的现状。" 浙江泰来环保科技有限公司负责 人表示。

# 我省年展览面积超900万平方米全球展览浙江论坛举行

本报讯 (记者张燕) 昨日, 在省商务厅举办的2017全球展 览浙江论坛上,亚太会展研究院 和省国际会展协会联合发布 《2017中国会展产业年度报告》。

报告指出,在供给侧结构性 改革和"一带一路"建设的背景 下,我国会展业增长态势明显, 成为社会经济发展的新动力,自 贸区建设、"一带一路"建设为 会展业带来新的全球化平台和机 遇,这也促进了包括浙江在内的 长三角地区会展业稳中有进的良 好势头。去年,全省展览业的活 动场次为829场,展览面积930 万平方米,同比增长8.1%。全 省举办50人以上的专业会议 3.86万场,万人以上的节庆活动 489场,出国展览面积为31.6万 平方米,提供就业岗位128.6万 人次。会展业直接收入487.6亿 元,占全省GDP的1%以上,产

生的社会效益达 4388 亿元,充分展现了会展业在我省构建现代市场体系和开放型经济体系中的重要平台作用。

报告认为,2017年浙江会展业将快速提升,加快国际化、市场化进程。做大做强我省会展业,应进一步提高会展业的引领作用,培育龙头展览企业、开拓国际高端展会和境外自办展系列。政府部门要转变职能,创新管理方式,优化公共服务,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,推动政府稳步有序退出展览市场,积极推进展览业市场化进程。

本次论坛上,省商务厅与沙特哈里喜展览公司签订框架合作协议,来自国内外的专家及业内人士作了会展业相关趋势及行业动态等演讲,同时表彰了省十大品牌展会等。

# "一带一路",新"宁波帮"再远行

本报记者 **包凌雁** 

昨天下午在甬召开的全省参与"一带一路"建设推进会上,有14个项目现场签约,涉及"一带一路"沿线10个国家和地区。

在这些重大项目中,有4个来自宁波,分别是百隆东方的越南宁波园中园扩建项目,泰来环保在泰国建设的中小吨位生活垃圾热解气化处理项目,狮丹努集团在越南投资的年产3万吨高档面料生产基地项目、宁波港龙物流在罗马尼亚投资的绿色有机农畜产业链开放项目,总投资约55亿元。

对于宁波企业来说,"一带一路"无疑是一次全球化拓展的新机遇。其中,以越南、柬埔寨为代表的东南亚地区,成为我市优势产业走出去的首选地。部分龙头企业还抱团走出去,在东南亚地区建设境外产业园区,集聚产业链上下游企业。

来自市商务委的数据显示,2016年,我市在"一带一路"沿线国家设立境外企业和机构38家,中方投资额7.5亿美元,占全市总量的21.3%,同比增长110.4%。截至去年末,我市共在"一带一路"沿线国家设立境外企业和机构564家,中方投资总额27.2亿美元。

今天,让我们把镜头对准现场签约的四家宁 波企业,循着他们"走出去"的步履,看一看新"宁 波帮"在"一带一路"上的远行。

### 百隆东方:

### 在越南实现100万锭色纺纱产能

本报记者 张燕 镇海记者站 赵会营

随着东南亚地区对百隆纱线产品需求仍不断增加,基于对越南百隆长期发展的信心,近日,百隆东方发布公告称,决定投资越南百隆B区50万纱锭生产项目,总投资3亿美元,分三年逐步完成。

加上现有的50万纱锭生产能力,这意味着,三年 后百隆东方股份有限公司将在越南拥有100万锭的色 纺纱产能,总投资达到7亿美元。

几乎是迎着"一带一路"建设的东风,2012年12月 18日,百隆(越南)有限公司正式成立,生产各类纱线 及其副产品,如今成为越南最大的色纺纱生产基地。截至目前,百隆东方已在越南总投资4亿美元,去年实现营业收入18亿元,利润1.88亿元。

随着生产成本提高,越南成为企业释放增量产能的理想之地。"当地无论是人力资源成本还是原材料进口,都有相当大的优势。"华敬东说,能越有效降低公司整体生产成本,有助于公司开拓国际销售市场,提高公司在国际市场占有率。百隆(越南)有限公司选址在当地西宁省鹅油县福东工业园,这里还有宁波的申洲织造等关联企业。

宁波企业的人驻给越南的就业和当地员工劳动技能提升带去了很大帮助。据介绍,越南约9000万人口,青壮年劳动力的比重较大,仅仅百隆(越南)有限公司就雇用了当地员工约5000人。因为操作水平的提高,越南女工阮氏美贤还和5名同事有机会来到百隆东方的宁波总部参观以及中国上海、杭州等地旅游。

宁波企业也为越南带去了环保理念,百隆(越南)有限公司十分重视在建设和生产中严格遵守越南高标准的环保建设制度及相关法律法规,污水处理达越南国家一

级排放标准。 去年下半年,经越南西宁省人民委员会评审,认定百隆(越南)在执行环保标准、行业影响力等方面达到政府制定的评审要求,授予百隆(越南)"绿色环保突出贡献来"

#### 狮丹努:

#### "一带一路"合作撬动产业优化升级

本报记者 **单玉紫枫** 

占地22.2公顷、建筑面积25万平方米、总投资额6.9亿元。昨天下午,在全省参与"一带一路"建设推进会上,宁波狮丹努集团在越南投资建设年产3万吨高档面料生产基地项目正式签约。

该项目是狮丹努集团在海外投资最大的项目,预计年生产高档面料3万吨,针织服装3000万件,年销售额实现21.2亿元。

现21.2亿元。 "除越南外,还有柬埔寨占地65亩的成衣厂。"宁波狮 丹努集团有限公司副总经理徐建昌踌躇满志,下一步我们 将继续扩大生产规模。

其实,早在9年前,狮丹努就开始产能转移,当时首选是国内中西部地区。经考察,狮丹努先在安徽南陵县设立分厂。目前,该分厂已拥有员工1000人,成为该县的

"利税大户"。

首战告捷后,狮丹努开始将视线转向东南亚,结合"走出去"战略,以投资带动贸易。

徐建昌告诉记者,当时在前往柬埔寨考察时,发现当地已聚集了很多世界级的服装工厂。"那时,柬埔寨的最低工资只有61美元,折算下来,前景十分诱人。"2010年,狮丹努投入100万美元进行"试水",第三年即收回成本。

随后,狮丹努开始扩大在东南亚投资规模,双方"联姻"进入蜜月期。截至去年底,该公司已在东南亚开设了4家成衣厂,总用工规模为4000人,其中在柬埔寨的两家成衣厂,26条生产线全部开足。

徐建昌说,以往生产成衣按四季分,但现在每周有新品,且产品同时在全球上市。此外,狮丹努的本土基地开始将更多注意力放在高价值环节。去年,该公司 ODM (原始设计制造)业务已实现销售收入4500万美元,占比

对外贸易与对外投资相互促进。"通过'一带一路'国际产能合作,我们希望把中国优势产能与欧美技术、东南亚市场需求紧密联系起来,促进全球产业链对接,从而实现产业的优化升级。"徐建昌说。

### **港龙物流:** 在罗马尼亚开辟"绿色农场"

本报记者 王岚 通讯员 郭文颖

昨天,宁波港龙物流投资有限公司(下简称港龙物流)与罗马尼亚帝加农业开发有限公司就宁波港龙物流 在罗马尼亚投资绿色有机农畜产业链开发项目签约。

"该项目是将国内相对成熟养殖种植技术与罗马尼亚优质天然农业土地资源相结合,在罗马尼亚建立一条绿色有机农畜产品的种植、养殖、加工、销售的完整产业链。"港龙物流董事长张学民介绍,这个项目是由公司在罗马尼亚进行投资,建设农场、畜牧场,开展农畜产品种植、养殖和深加工,然后再通过冷链物流从宁波口岸进口到中国市场进行销售。"港龙物流可以提供进出口商品的保税综合仓储、口岸海关国检的一条龙服务。"他说。

据介绍,宁波港龙物流投资有限公司在保税区有总投资600万美元,占地2.38万平方米(36亩)的保税仓库3座,其中干货仓库2座,万吨级保税冷库1座,是宁波口岸进口水果指定查验场点,进口食品和化妆品指定备案库,同时也是宁波海关、宁波检验检疫局施行"一次申报、一次查验、一次放行"的冷链查验试验点,每年能满足近50

万吨货物在此周转、查验。

此次由宁波港龙物流与罗马尼亚帝加农业共同开发的这个项目,位于米济尔市,将致力于打造绿色、有机的生态循环型现代农业,并形成产业链条。项目第一期用地500亩,投资建设农场、畜牧场及农畜产品种植、养殖深加工。2017年预计投资2000万元人民币,2018年第一季度开工,计划于2018年12月建成。

#### **泰来环保:** 沿"一带一路"拓展海外市场

本报记者 **仇九鼎** 通讯员 **范婷婷** 

伊朗德黑兰日处理200吨垃圾项目,变垃圾为能源; 印尼泗水市日处理750吨垃圾项目,减少当地环境污染……借助"一带一路"发展契机,浙江泰来环保科技有限公司大力拓展海外市场。昨天,泰来环保与泰国SSE公司就泰国中小规模垃圾热解气化发电项目签署了战略合作协议,加速拓展海外版图。

泰国SSE公司是专业从事中小规模垃圾处理和资源 化项目的能源企业,在泰国具备良好的政府资源和完善的市场渠道,目前已经与泰国多个地方政府就中小规模 垃圾处置和资源化项目签署了合作备忘录。

近年来,秦国经济高速增长,随之而来的"垃圾围城"问题日益凸显,其二、三线城市以及热门旅游岛屿景区对

中小规模垃圾的无害化、资源化处理需求尤为迫切。 "经过泰国 SSE 公司对若干国家的中小规模垃圾处 置技术的多轮考察、评估和比选,泰来环保的'立式旋转 热解气化技术'凭借其环保优势、经济优势以及成熟的商 业化运作模式最终赢得了订单。"浙江泰来环保科技有限 公司业务发展经理潘勇说,该项目建成后将极大地改善 泰国中小城市生活垃圾开放倾倒、不规范填埋、海岛垃圾 处理困难、垃圾处理二次污染严重的现状,同时也将为泰 国的环保事业、旅游产业的持续健康发展贡献中国智慧,

造福当地民众。 "泰来环保的垃圾处理规模和能力灵活,垃圾适用性广,能处理高、中、低不同吨位热分解的垃圾,非常适应泰国当地的人口分布和垃圾处理习惯。"泰国SSE公司相关负责人对该项目评价道。据悉,第一批垃圾热解气化发电项目有望年内在当地正式落地。

浙江泰来环保科技有限公司董事长鲍海明说,借着 "一带一路"的东风,下一步公司将与罗马尼亚、捷克、匈 牙利等中东欧国家进行接触洽谈,积极推动重点环保项 目建设。